

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, $\frac{1}{2}$ évre 6 frt, $\frac{1}{4}$ évre 3 frt, 1 hóra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, $\frac{1}{2}$ évre 7 frt, $\frac{1}{4}$ évre 3 frt 50 kr, 1 hóra 1 frt 80 yr.

HIRDETÉSEK: 8-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyúltér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

A hazafiság parazitái.

Arad, április 10.

Alkotmányos közéletünk viszonyainak alakulása körül ugy a közelmúltban, mint napjainkban is végzetes szerepet játszik az az önző léha csoport, mely a hazafias érület piacra hordása és a nép szenvedélyeinek izgatása révén igyekszik érvényesülni s egyben különböző anyagi érdekeivel boldogulni. Különösen veszedelmes ezen egzisztenciák békebontó manipulációja mostan, midőn az általános felfordulásra spekuláló klerikálisokkal párhuzamosan, mondhatni vállvetve dolgoznak, és arzátlan vakmerőségükkel a közvéleményt nemcsak megtévesztik, hanem a helyesebben gondolkozó elemeket is valósággal megfélemlítik.

Ez a gonosz arzátlanság a minden erkölcsi érületből kivetkőzött terrorista sajtó azon magatartásában tükröződik vissza mostan, hogy egész nyíltan pártjára áll egy a törvényszabta büntetés elől szokásban levő s a bomba vetés — tehát közveszélyes bűntény — alapos gyanuja alatt álló elítéltnék, rejtegeti, tettét nem csak menti, hanem dicsőíti, a rendőrséget és hatóságot gunyolja, szóval a legvakmerőbb bűnpártolást páratlan frivolitással egész nyilvánosan űzi.

Ezen banda és sajtója üzelmeinek rendkívül találó jellemzését adja a „Nemzet” az ő tegnapi számában, a hol egyuttal a magyar józan hazafias közvéleményre appellál, hogy magát a hazafisággal kufárkodó ezen szövetkezet, terrorizmusa alól fölszabadítsa s üzelmeikkel a parlament-

ben és sajtóban végre-valahára határozottan szembe álljon. Az érdekes és mindenekfölött aktuális cikket némi rövidítéssel szószerint közöljük.

Az igazi magyar nemzeti politikát két irány fenyegette mindig egyenlő veszéllyel; az egyik volt a bécsi reakcióval trafikáló hazaárulók iránya, a másik azon tulzó chauvinistáké, akik a reakció malmára hajtották a vizet. A hazaárulók egyetlen egy esetben sem tudták volna megejtetni nemzetünket, ha nem dolgoznak kezükre a hebehurgya chauvinizmus örjögői, kik ép oly kevéssé kímélik a faji és nemzetiségi érzékenységeket, mint a korona érzelmeit.

A Széless Adorján-féle merénylet dicsőítése s a hatósági közegek kigunyolása csak szimptomája ennek a chauvinizmusnak. Mindegy neki: Hentzi-szobor, magyar katonai akadémia, verekedő lajdinánd, legsötétebb ultramontánizmus, osztályharoz, agrarizmus, feudalizmus, csak spekulálni lehessen a népszertésre s az — előfizetőkre.

Ennek a praenumeráns-fogdosó chauvinizmusnak mindegy, ha a legazörnyűbb sűrűzavarokba jut is az ország, csak gyűljenek az előfizetők. A nemzeti ügyből tőkét csináló e sajtó azután pressziót gyakorol a parlamentre; ebben szintén elhallgattat minden józan szót a tulzó és kiáltozó chauvinizmus. Maholnap oda jutnak, hogy sem az írott, sem a mondott szónak vagy bátorsága nem lesz a nyilatkozásra, vagy nem lesz publikuma, ha komoly és higgadt, ha számol a valódi politikai tényezőkkel. Aki nem jár chauvinista-dervistánczot, vagy neveltség, vagy közmeg-

vetés tárgya lesz. — A chauvinizmus terrorizmusa oly mérveket kezd ölteni ebben az országban, hogy már-már nem akad senki, aki azzal szembeszállni merészelne.

Pedig lát ugyan kik azok, a kik a tulzó chauvinizmus saszalajával a közérület vezéreinek tölják fel magukat? Néhány előfizetőkre vadászó hirtel s néhány kétes politikai egzisztencia, a ki nagy szájjal, öblös hangon tanítja nemzeti politikára a nemzet-vezetésére hivatott komoly férfiakat s reakényszeríti örjögéseit a magyar politikai közéletre.

A nemzeti szédelés függőnyei mögött, mely kábító hatását behipnotizálja a józan közérületbe, nincs egyetlen egy kimagasló és hatalmas alak sem; — oly nagy oszlopról, mint Kossuth, nem is szólva — ügyes terroristák bujkálnak ott, a kik nagyhangu írott és mondott frázisokkal állnak elő a sajtóban és a parlamentben s a kik lehurrogatnak mindenkit, a ki nem lesz üzelmeiknek czinkosává vagy eszközévé.

Legnagyobb részük igen közepes tehetség, a kinél az eszmét pétolja a hatalmasan kifejlődött önzés és vakmerő roszindulat. Ezek az emberek azután a vadaskodás, a denunciació, sőt a rágalom méregbe mártott fegyvereivel felkészülve, mint kalószok nekifrontanak politikai közéletünknek és a vezetésre valóban kiváratott férfiaknak, s terrorizmusuk lélektani kényszere alá helyeznek mindenkit. Közéletünk hanyatlását s politikusaink gyámoltalanságát mi sem bizonyítja annyira, minthogy e kis vakmerő terrorista csoport a sajtóban és

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

A tóparti ház.

Ita: Francois Coppée.

Tulajdonképen La Grangerie lett volna a neve, de az egész környék csak úgy beszélt róla, hogy a „tóparti ház”; mert kottodéli frontja és a szőlővel befuttatott veranda egészen a tó partjára szögeltet s annak vizében tükrözőtt a magas barna háztető.

Nehézkes, kopasz négyszögletű épület volt, amelyet szőlőültetvények és gyümölcsös-keretek választottak el a fajú többi házaitól. Két terebélyes, vén diófa borított árnyékot a széles kölépcsőre, amely az emeletre vezetett.

Az erkélynyulványos puszta padlásszobák, az olasz atilú falfestmények és a százados butorok bizony nem ígértek valami nagy kényelmet, annál kevésbé voltak csinosak, hanem azért minden kopottságuk mellett is teljesen kielégítettek tulajdonosuknak, a Balmont párnak szerény igényeit, akik már lakodalomuk óta itt laktak La Grangerieben. Itt éltek át a mézeshetek boldogságát, aztan megtartották évről-évre a szüretet és csendes nyugalommal nézték az idők mulását negyven hosszú nyáron, s ugyanannyi télen által. Ugy érezték, hogy sehol a föld kerekéségén kedvesebb helyet a „tóparti háznál” nem találhatnának, a bor, a melyet az ő szőlőtökjüknél terem, mértföldekre a legjobb a vidéken, kertjük

gyümölcsének messze földön nem akad párja édes illatára, tude zamatajára és a ház is a legformásabb, a legkellemesebb lakóhely az egész tó partján.

Ezt az optimista felfogást azonban a legkevésbé sem vallotta magának a Balmonték két unokája: ez a két tizennyolcz-husz év közt levő fiatal árva leány, kiket az öregek még kis gyermek korukban vettek magukhoz és felneveltek. Négy éven át Chambéry kolonatorban nekedett a két testvér: Maurice és Francine, aztán hazatértek La Grangeriebe és hónap-hónap után itt éltek örök egyformaságban, mindéig egyazon emberek közt, egyazon dologgal foglalkozva: hétköznapokon varrás és kerti munkák Balmont néni felügyelete alatt; vasárnap mise, veosernye és ave, esténként pedig egy-két játszma piqet a bácsikával. Semmi-féle látogatás, multság, kirándulás és több efféle. Egyedüli szórakozásuk az volt, hogy nyaratszaka háromszor napjában elnézhették, hogyan köt ki az utasokkal zsufolt bordájú gőzhajó. A nagy világ minden varázsa, minden csábereje rájuk nézve ebben a gőzösből öltött testet, a mely Franciaország mind a négy sarkából hozta ide az utasokat.

Felcsigázott kíváncsisággal várták már messziről megjelenését s úgy megrepedtek, mikor távozásra adott jelt a gőzcsip, s önkénytelen sóhaj szakadt fel keblükből, hogy eltűnni látták. Izgatottan, kíváncsian nézték az előtűnik elvonuló ismeretlen utasokat, az előkelő hölgyeket az ő fantasztikus utiruhájukkal, s

mig szemük messze követte az eltűnő hajó ezüsthabos nyomát, lelkük csak szötte-fonta csapongó álmát a nagy világ örömeiről, regényes kalandokról.

Szeptember vége felé aztán eltűntek az utasok is a fecskékkel s már csak egyik másik tóparti lakos szállott nagy ritkán a hajó fedélzetére, ha a városban dolga akadt, aztan rövidesen ráborult a két testvérre a tél az ő nyomasztó, egyhangu unalmával. Es gondolataikba merülve csak némán évődtek, hogy ily szomorú magányosságban kell letörölniök szép ifjuságukat és vasárnap a templomban mind csak azért könyörögtek Istenhez és a szentekhez, hogy csináljanak valami szokatlan dolgot, a mi kiközkentse őket ebből az örök egyhangu életből.

Es egy szép nyári napon, mintha csak meghallgatta volna őket az ég. Egy Genfből érkezett levél az öreg urat nyolcz napra elszólította hazulról, s mivel a két házastárs, mint néhai való Philemon és Baucis, nem elhett egymástól távol, elhatározták, hogy együtt utaznak el, s az alatt a házat a két unokára bízzák. Egy júliusi reggelen aztan, hogy Francinet és Mauriceket kellő számú tanácsossal ellátták és ezer dolgot a lelkükre kötöttek, a két öreg végre a kocsiira ült, felszerelvén azt osomagokkal és előre nem látható esetekre szánt szeresamokkal olyan bőségesen, mintha legalább is világ körüli utra indulnának — s csakhamar eltűntek az Annecybe vezető ut kanyarulatánál. (Vége köv.)

Rozsnyay Mátyás

gyógyszertára
és művegytani laboratoriuma
Aradon, Szabadságtér.

Szívesen ajánkozik minden bárhol és bárki által hirdett gyógyszer-különlegesség beszerzésére, s készletben követelt megfizethető határu szereket:

Chinin-cukor es Chinin csokoláde gyermekeknek könnyen beadható hidegtelek elleni szer, melyet a magyar orvosok és természetvizsgálók pályadíjjal kossoroztak. Mind az ő világhírűben el van törjedve. Egy darab 8 kr.

Misera-cseppek dr. Hager javított receptje hidegtelek ellen felvett számra. Egy üveg 75 kr.

Circassian Biztos hatású és ártalmatlan szerekből összeállított hajfestőszere — Egy üveg 1 frt 40 kr.

Dr. Brnatzik fogcseppje. Bármely fogfájást azonnal megszüntet. 1 üveg 35 k r
A Rozsnyay-féle

Serail-arczkenőcs. Az arcon mutatkozó szeptik, pattanások és májfoltok eltűnésére a legalkalmasabb szer, mely bőséges hatással minden nagy szert felülmúl. Egy kis tégely 70 kr. és egy nagy tégely 1 frt.

Anosmin. A lábizzadás és feltörés ellen biztosan használható. Egy üveg 50 kr.

Valóditokaji bor. Kitűnő minőségűek, dr. Szabó Gyula világhírű pinocéjéből. Ara 1 üvegnek 8 és frt.

Ménesi aszúbor Egy 35 centi. üveg 1 frt 50 krajosár.

Chinabor 2% Chinintartalommal. Egy 30 centiliteres üveg 1 frt.

Vasas Chinabor 2% Chinin- és vasoxyd tartalommal. Egy 30 centilit. üveg 1 frt.

Pepsinbor 2.5% tartalommal. Egy 20 centiliteres üveg 1 frt.

Üvegmaró tinta. Egy üveg 1 frt.

Salon-bengali tüzek. Fűt és szag nélkül, vöröses fehér és sárga színben. Egy k r 2 frt.

Magnesium fáklyák. 150 normal gyertyafénytel. Hat peroxigégő, 1 drb 60 kr. 12 peroxigégő, 1 drb 1 frt 10 kr. 24 peroxigégő, 1 drb. 2 frt 10 kr.

Iroda tintapor. (Fekete vagy violaszinben) 1 adag 1/4 literre 10 kr.

Dr. Kepes fagybalzsama. A megfagyott kezet vagy lábujjat 3-4 nap alatt biztosan meggyógyítja. Egy tégely ára 40 kr.

Lang rheuma ellenes szere. Mindenféle meghűlésből eredt rheumás és csúszos fájdalmak ellen igen híres és keresett szer. Egy üveg ára 30 kr.

Dr. Kelen köhögés elleni pora mely mindenféle köhögést biztosan gyógyít. Ara 40 kr.

Minden gyógyszernek — a pakolási csekély költségek hozzáadásával — bárhol posta útján is elküldetnek.

Ugyancsak ezen gyógyszer tárban minden vegyvizsá látra gbizásnk elfogadtatnak és lelkiismeretesen telje tetnek. 49. 5-x.

M. kir. államvasutak igazgatósága.

32413/95. A. V.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak igazgatósága budapesti központi szertárban (Józsefvárosi teherpályaudvaron) 13 drb. részint jó állapotban levő részint pedig javításokat igénylő hidmérleg és

1 drb. még jó állapotban levő szivattyu gép fellett rendelkezik, melyek eladása czéljából ezenel nyilvános pályázatot hirdet.

A hidmérleg, I., 2, továbbá I., IV., V., VI., VII., VIII., IX., X., XI., XII. és XIII. számmal vannak megjelölve s nevezett szertárban vasár és ünnepnapok kivételével naponta d. e. 9—11. és d. u. 3—5 óra között megtekinthetők, eladásuk darab szerint az állapot és minőségre való kötelezettség elvállalása nélkül történik, az ajánlati ár tehát nem suly szerint, hanem a megvenni szándékolt hidmérleg számának és átvételi állomás pontos megnevezése mellett darab szerint leszen az ajánlatban számokban és betűkben kitüntetendő.

Az ajánlattevő az itt felsorolt feltételeken kívül kötelezőknek ismeri el a magy. kir. államvasutaknál az ócska anyagok eladására 129381/91 sz. a. fennállás és ezen ügyeket megkötésére és ebonyolítására mérvadó általános feltételeket, melyeket aláírással ellátva ajánlatához csatolni tartozik. Ezen feltételek nyomtatványárunkban példányonként 15 kron megszerezhetők, esetleg 15 kr. és 10 kr. póstadij = 25 kr. beküldése mellett postán megrendelhetők.

Minden ajánlattevő, ajánlatával a határozat meghozataláig visszavonhatlan kötelezettségben marad.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül — tekintet nélkül az ajánlott árakra — szabadon válasszathasson és hogy a czél elérésére bármely más intézkedést is teheszen.

A pályázni szándékozók felhívják, hogy lepecsételt és 50 kros magyar bélyeggel ellátott ajánlataikat ezen külfelirattal: »Ajánlat a 32413/95 számú hidmérleg és szivattyu gép megvételre« folyó évi ápril hó 17-ik napjának déli 12 óráig Anyágy és leltár beszerzési szakosztályunknál (Andrássy-út 78. szám. II. emelet) benyújtani sziveskedjenek.

Bánatpénzképen a megvenni szándékozott hidmérleg vagy szivattyugép ajánlati egység ára szerint kiszámított értékösszeg 5%-a f. évi ápril hó 16-ának déli 12 óráig teendő le főpénztárunknál akár készpénzben, akár pedig állami letétekre alkalmas értékpapírban.

Aláírt feltételek és bánatpénz nélkül, elégtelen bánatpénzzel vagy a fent kitűzött határidőn túl beérkező ugyszintén pótajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1895. márczius havában.

Az igazgatóság.

4654/1895.

Hirdetmény.

A közös hadsereg katonai nevelő és képző intézeteiben az 1895/96-ki tanév kezdetén betöltendő magyar állami alapítványi helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény a nagymélt. m. kir. honvédelmi miniszterium által leküldetvén, közhírré tesszük, hogy ezen pályázati hirdetmény levéltárunkban bármikor betekinthező.

Aradon, 1895. évi márczius hó 9-én.

A városi tanács.

Kitűnő legelőre

az aradi határban
3—400 drb marhát
vállalok kedvező feltételek mellett.

Ugyanott 10,000 kéve szép nád eladó.

Sugár Béla, templom-
utca 9. sz. 311

3959/1895. al. Csanádvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Csanádvármegye törvényhatóságánál nyugdíjazás folytán megüresedett s a f. évi május 6-án tartandó közgyűlésen választás útján betöltendő III-ik árvaszéki ülnöki állásra ezennel pályázat nyitattik.

Illetmény: 1100 frt fizetés és 200 frt lakbér.

Felhívatnak pályázni kívánók miszerint az 1883. évi I. t. cz. 5-ik §-ában előirt képesítést igazoló okmányokkal, valamint eddigi szolgálatukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket f. évi május hó 2-áig bezárólag Csanádvármegye főispánjához (Makó) annyival inkább be- küldjék, mert a később érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

Makó, 1895. ápril hó 6.

Meskó Sándor
alispán.

5057/1895.

Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy a fiumei hadtengerészeti akadémiában az 1895/96-ik iskolai év kezdetén betöltendő egészen ingyenes és féldíjmentes, valamint fizetéses és alapítványi helyek betöltésére vonatkozólag a mélt. m. kir. honvédelmi miniszter által kibocsátott pályázati hirdetmény levéltárunkban bármikor betekinthező.

Aradon 1895. évi márczius hó 9.

A városi tanács.

Kamgarn öltönyök, fekete és kék . . 15—25 frtüg.

Divatós loden és cheviot öltönyök

minden színben 12—24 frtüg.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöl-
tetnek.

Meg nem felelő áru készséggel becsereáltetik.
Kívánatra pénz is visszaadatik.

NEUMANN M.

ARAD, Andrássy-tér 9.

Telefon 238. sz.

Alapított 1845.

Szabott árak.

Szabott árak.



STERN M. A.

Arad és vidéke legnagyobb kizárólagos női felöltők

áruháza

ARAD, Andrássy-tér 9-ik szám.

Lehető jutányos árak.

Telefon 238. sz.

Alapított 1875.

Alapított 1875.